

> 第44个植树节

爱绿植绿护绿 共建美丽家园



春回大地万物复苏，植树添绿正当其时。在我国第44个植树节到来之际，全省各地广大干部群众积极参加全民义务植树活动，大力弘扬爱绿、植绿、护绿的生态文明新风尚。

实施“一村万树”工程 推进全域绿化

近日，文山壮族苗族自治州文山市新平街道组织辖区69名党员志愿者、学校师生开展义务植树活动，以实际行动建设生态家园。当天，共栽种了200余棵夹竹桃、蓝花楹等优质苗木。

近年来，文山州积极推进“绿色文山”建设，加快国土绿化，持续实施退耕还林还草、防护林体系建设、湿地保护与恢复、石漠化综合治理等一批重大林草生态修复与修复工程；开展森林督查、种养毁林整治等专项行动；积极引导全民义务植树，加大造林绿化力度，推进生态文明建设。“十三五”期间，全州完成营造林353.34万亩，新一轮退耕还林135.86万亩，石漠化综合治理89.01万亩，义务植树3519.38万株。

今年2月，文山州以“绿水青山、绿道、绿城、绿乡”为重点，深入推进“千里绿道、万里花带”建设，动员全民实施“一村万树”“十棵果树”等优化生态环境工程，分年度、分阶段、分步骤推进全州全域绿化行动，着力提升全州森林覆盖率。

网红街变大课堂

每逢周末与节假日，文山壮族苗族自治州广南县的古城南街人气飙升，沿袭历史文脉与传统工艺修缮的建筑群、鳞次栉比的商铺、琳琅满目的商品与地方美食，吸引着八方来客流连忘返。这条省级历史文化街区，已成为当地群众和游客喜爱打卡的网红街。

去年以来，广南县把红色情景剧等喜闻乐见的基层理论宣讲课堂搬到了街头，赋予了这条网红街新的气质与内涵，受到了广大群众的欢迎。

“群众在哪里，宣传思想阵地就建到哪里。”广南县委宣传部有关负责人介绍，该县因地制宜用好各类场地，激活红色资源，从“在哪讲”“谁来讲”“怎么讲”上下功夫，基层理论宣讲取得可喜成效。

广南县灵活选用网红街等宣讲场所，将宣讲场所搬到田间地头、街头巷尾、城市广场、公交车上，灵活运用座谈会、田埂会、火塘会等形式，对基层干部群众进行宣讲。同时，从“线下”搬到“线上”，创新“融媒体+理论宣讲”线上宣讲模式，通过“今日广南”App、微信公众号、抖音等平台，扩大宣讲覆盖面和知晓率，打通理论宣讲“最后一公里”。

着眼于建设一支群众需要、喜欢、信任的理论宣讲队伍，广南县把先进模范、身边好人、文艺工作者、青少年学生、网红大咖、致富能人等吸纳进宣讲团。分类别组建柯仲平文艺轻骑兵、广南好人、红领巾等宣讲小分队，让宣讲少了距离感，多了亲切感，让群众从被动听到主动讲。

广南县还梳理了76个广南红色故事，采取微党课、诵读、歌舞等形式，让群众看得过瘾，听得起劲。

如今，广南街头基层宣讲活动已成功举办18场次，前来观看打卡的党员干部、群众达40余万人次。

本报记者 张文峰

兰坪通用机场开展低空旅游验证飞行

本报讯（记者 李寿华 通讯员 和涵荣）3月11日，云南星空通航一架从大理白族自治州出发的H130直升机飞到兰坪白族普米族自治县通甸镇通用机场，带着体验乘客，执行“昆明—大理—兰坪”航线，开展转场和低空旅游验证飞行，顺利完成转场、大理机场和兰坪通用机场空域条件、飞行安全和进近程序等验证。

H130机型俗称“大松鼠”，是为乘客运输、观光旅游和VIP任务以及医疗急救等任务量身定制的直升机，可容纳6名旅客，在医疗救护时可容纳2名飞行员和3名医护人员，及一套机载医疗监护系统等。

“低空飞行看兰坪，美丽村庄、崇山峻岭尽收眼底，感觉真不一样。”体验低空飞行观光的兰坪县文旅局副局长和琰告诉记者，开展低空验证飞

行，是兰坪县加快推进直升机停机坪等基础设施建设，打造低空旅游新业态，加大旅游服务产品供给，努力开辟俯瞰“三江并流”低空旅游线路，让游客更立体、多层次地观赏兰坪的自然风光的一次有益尝试，为下一步兰坪机场引入“三江并流”低空观光航线产品、医疗急救飞行及通用短途运输航线开发等多业态通航产品奠定了基础。

我省开展食品安全“三个百日”专项行动

本报讯（记者 朱丹）为切实维护广大人民群众身体健康和生命安全，确保食品安全全域全年稳定，近日，省市场监督管理局在全省组织开展食品安全“守底线、查隐患、保安全”专项行动。

本次专项行动立足问题导向、以点带面，围绕不同时令食品安全突出风险隐患，分阶段开展“三个百日行动”。行动着力排查日常监督检查、抽查中发现的食品安全风险隐患，集中整治具有普遍性、系统性、区域性的风险隐患问题。第一阶段开展“冬春季食品安全百日行动”，聚焦食品生产领域市场占有率高、销售覆盖面广的企业和消费量大的重点品种，连锁销售企业、连锁餐饮企业，网络订餐、生鲜配送，校园春季食品安全以及散装白酒质量安全等5个重点领域开展风险隐患排查整治。第二阶段开展“食物中毒防控百日行动”，结合食品安全宣

传周活动，集中开展食物中毒防控宣传教育引导，聚焦采摘、加工、食用野生菌，食用农产品批发市场食用农产品农兽药残留超标，集中用餐单位食堂、集体用餐配送单位和中央厨房等3个重点领域开展风险隐患排查整治。第三阶段开展“迎大会、保安全百日行动”，围绕保障党的二十大胜利召开，开展全域食品安全大起底、大排查，聚焦校园秋季食品安全、餐饮服务单位违规加工煮食草乌（附子）等毒性中药材、农村集体聚餐食品安全等3个重点领域开展风险隐患排查整治。

为确保专项行动取得实效，省市场监管局每月对全省专项行动开展情况进行视频调度，集中分析研判风险隐患，出重拳打击食品安全违法行为。同时还将集中曝光典型案例，形成强有力的震慑，切实保障人民群众“舌尖上的安全”。

云南首单林业碳汇指数保险落地文山州

本报讯（记者 李继洪）近日，云南首单林业碳汇指数保险落地文山壮族苗族自治州。该保单是中国人寿财险云南省分公司为文山金文山丰产林有限公司22.39万亩林木所提供的300万元碳汇优势和潜力巨大，同时履行碳中和、碳达峰目标责任重大。针对云南森林保险仅承担火灾风险、风险保障类型单一、不利于保护云南林木固碳能力的短板，中国人寿财险云南省分公司全面分析云南森林灾害情况以及储碳能力，结合碳汇交易市场价格，将林木蓄积量转换为碳汇指数，在保障火灾的基础上，扩大冻灾、泥石流、山体滑坡等责任，当保险林木因以上原因造成固碳量的损失，保险公司运用卫星遥感等技术评估碳汇损失情况，按照合同约定标准补偿碳汇损失，有利于林木碳汇资源的救助和恢复。

碳汇指数保险落地，实现了林木保险保障责任、产品模式的双创新，对全省探索扩大林业资源利用、推动绿色金融支持云南林木发展具有开拓性意义。自2010年政策性森林火灾保险正式落地云南以来，中国人寿财险云南分公司积极参与项目服务，截至2021年底累计为全省林木提供近4000亿元火灾风险保障。

中老签署115千伏双向 电力贸易购售电协议

本报讯（记者 王欢）近日，记者从南方电网云南国际有限责任公司获悉，该公司已与老挝国家电力公司正式签署115千伏中老双向电力贸易购售电协议。

该协议明确，中老双方将依托现有115千伏线路把老挝富余水电回送中国进行消纳，同时对老挝北部供电不足区域进行补充送电，由过去单向对老送电转变为双向送电，有效形成中老两国电力互补。据悉，现存的115千伏线路由中

国勐腊至老挝那磨，于2009年12月投运，已联网运行12年，对老挝北部供电10余亿千瓦时电量，助力老挝北部经济社会发展。

未来，双方将提升中老高压等级

电力互通水平和电力贸易规模，推

动清洁能源跨区域优化配置，进一步落

实“双碳”目标，为全球碳减排作出贡献。

3月12日，中铁七局滇中引水工程大理Ⅱ段施工5标项目部组织员工赴项目施工地磨盘山隧洞4号弃渣场开展“爱绿植绿护绿 打造生态滇中”活动。

在大家分工合作下，一株株松树苗迎风挺立，为滇中引水工程增添了一片新绿。“这个地方是项目施工弃渣场，为践行‘爱绿、植绿、护绿’的生态文明理念，我们开展了此次植树活动。”中铁七局滇中引水项目部党支部书记黄辉介绍，目前，项目部已启动弃渣场绿化行动，并将持续开展生态保护工作。

本报记者 李丽 吕瑾 李寿华 谢毅 刘宇丹 李建国 沈迅 段苏航 黄兴能 通讯员 杨珠艳 郑雷亭 罗洪 高静 韩罗义 文/图

本报讯（通讯员 茶莹 杨帆 记者 陈晓波）近日，全国首个“人象和谐法律服务点”在位于普洱市思茅区的亚洲象繁育中心挂牌成立。这是云南法院加强生物多样性保护，推动亚洲象保护司法服务工作关口前移、向基层延伸，促进人与自然和谐共生的创新举措。

2021年，亚洲象北上南归引发全球关注，向世人呈现了一幅人与自然和谐共生的生动画面。思茅区人民法院在对辖区内环境资源保护、人象矛盾纠纷、象损赔偿等问题进行深入调研的基础上，立足长远发展，依托辖区内的思茅法院

“人象和谐法律服务点”在普洱挂牌

本报讯（通讯员 茶莹 杨帆 记者 陈晓波）近日，全国首个“人象和谐法律服务点”在位于普洱市思茅区的亚洲象繁育中心挂牌成立。这是云南法院加强生物多样性保护，推动亚洲象保护司法服务工作关口前移、向基层延伸，促进人与自然和谐共生的创新举措。

在“人象和谐法律服务点”工作中，思茅区法院将携手当地检察院、司法局、林草局、保险公司以及六顺镇党委、政府等部门，多方联动形成合力，实现信息共享、共建共治。同时，思茅区法院还将与保险行业协会就野生动物肇事保险理赔工作探索建立协调协作长效机制，为亚洲象保护工作贡献更多司法力量。

话剧《桂梅老师》亮相首都剧场

本报讯（记者 侯婷婷 通讯员 龚婵娟）3月9日至10日，由省话剧院出品的话剧《桂梅老师》作为“大戏东望·2021全国话剧展演季”邀请剧目亮相北京人民艺术剧院首都剧场。这是该剧继第十七届中国戏剧节、第五届华语戏剧盛典之后再次登上全国舞台。

《桂梅老师》由国家一级编剧王宝社担任编剧，王宝社及国家一级导演常浩担任导演，国家一级演员李红梅领衔主演。该剧讲述了张桂梅创办华坪女子高级中学、扎根贫困山区教书育人数十载的感人故事。在北京的两场演出吸引了众多话剧爱好者，首都观众评价认为这是一部感人的好戏。

我省新增本土确诊病例2例

本报讯（记者 陈鑫龙）据省卫健委通报，3月12日0时至24时，全省新增新冠肺炎确诊病例2例，均为本土确诊病例，系瑞丽市在集中隔离点发现。

截至2022年3月12日24时，全省现有确诊病例97例。全省新增无症状感染者21例，其中境外输入1例（老挝），本土